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Краткая аннотация

Учебное занятие «Николо-Корельский монастырь – первый морской порт в России» - первое занятии в разделе «Святые места города Северодвинска» дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Закладки на память» и муниципальной социально-педагогической программы «Мозаика северных традиций» (МАОУДО ДЮЦ г. Северодвинска). Целью данных программ является создание условий для духовно-нравственного воспитания обучающихся путем приобщения к духовным истокам и традициям национальной культуры родного края.   

Методическая разработка учебного занятия «Николо-Корельский монастырь – первый морской порт в России» направлена на формирование у обучающихся познавательного интереса к истории России и своего края на примере нравственных идеалов и их значимости в развитии культурно-исторических центров. Основа русской культуры - православие. Изначальные центры просвещения и культуры - монастыри и храмы. Николо-Корельский монастырь является не только первым пристанищем для первостроителей города Северодвинска, но имеет богатую и славную историю. Занятие направлено на формирование чувства гордости за родной край, любви к малой родине.
Данное занятие может быть использовано в общеобразовательных учреждениях, в учреждениях дополнительного образования, на уроках и занятиях, посвященных истории Северодвинска, Архангельской области, России. 

Оптимальное количество детей в группе: 12-15 человек.

Возраст детей: 10-12 лет.

План-конспект занятия (с приложениями) дополнен мультимедийной презентацией «Святые места города Северодвинска» и видеофрагментом «Николо-Корельский монастырь – первый морской порт в России». 
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План-конспект занятия 
«Николо-Корельский монастырь – первый морской порт в России»
Цель: формирование у обучающихся познавательного интереса к истории России и своего края на примере Николо-Корельского монастыря. 
Задачи: 

1. способствовать расширению представлений о православной культуре;  

2. познакомить с историей возникновения и развития Николо-Корельского монастыря;

3. способствовать формированию интереса к исследовательской деятельности;

4. создать условия для воспитания чувства патриотизма, любви к малой родине.

Тип занятия: комбинированное.

Методы занятия: индивидуально-фронтальный, словесный, наглядный, практический. 

План занятия:
	№
	Этапы
	Время (мин.)
	Методы и приемы
	Средства обучения

	1
	Организационный.

Подготовка к познавательной деятельности
	3
	Приветствие детей, психологический настрой на успешную деятельность, проверка готовности к занятию. Знакомство с темой занятия, демонстрация наглядных пособий, беседа
	Мультимедиа-презентация, видеофильм, ноутбук, проектор, экран

	2
	Усвоение новых знаний
	15
	Рассказ педагога об истории развития Поморья, значении монастырей; демонстрация наглядных пособий; беседа с детьми по теме.
	

	3
	Первичная проверка понимания
	2
	Фронтальный опрос

«Какие монастыри вы знаете в Архангельской области? Кто там бывал?»
	

	4
	Закрепление знаний. Практическая работа.
	10
	Практическая работа «Закладка на память»: инструктаж по выполнению с описанием последовательности действий; практическая деятельность обучающихся; индивидуальная помощь обучающимся
	Шаблоны закладок «Николо-Корельский монастырь», «Вехи развития» (Приложение 1),  ножницы, клей, карандаши простые, ручки.

	5
	Проверка знаний. Подведение итогов 
	10
	Опрос «Какие этапы истории Николо-Корельского монастыря вы сегодня узнали?». Самоанализ выполненных работ
	Мультимедиа-презентация, видеофильм, ноутбук, проектор, экран

	6
	Домашнее задание
	5
	Описать историю другого святого места в лэпбуке, брошюре, презентации. 
	


Ход занятия:

I.  Организационная часть. Подготовка к познавательной деятельности.

· Приветствие детей, психологический настрой на успешную деятельность, проверка готовности к занятию (организация рабочего места). 

· Знакомство с темой занятия:

Где мы живем? - г. Северодвинск, Архангельская область, Русский Север 

? Сколько лет нашему городу? – 85 лет в 2023 году

? Жили ли здесь люди до первостроителей? 

II. Усвоение новых знаний




	Тезисы теории
	Слайды презентации

	Изначально территория, которую мы сейчас называем Русским Севером, была почти безлюдной. 

Здесь жили немногочисленные финно-угорские племена.
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https://sever.foma.ru/kak-osvaivali-russkij-sever-vsjo-na-odnoj-karte-2/

	 Но, начиная с X-XI веков ее начали осваивать русские люди. Сперва — новгородцы, позже — жители Ростово-Суздальских земель. В XVI веке уже почти весь Русский Север был обжит. Не на пустое место, а к коренным народам.
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	? Что привлекало людей на Севере?

Купцов Новгородской республики, а чуть позже Ростово-Суздальской земли, привлекали меха соболей, куниц, лисиц — самый выгодный товар для торговли с Западной Европой, а также рассчитанный на внутреннее употребление. Шкурки добывали промысловые партии, их брали как дань или покупали у местных племен. Здесь же варили соль и получали от ее продажи большую выгоду. Богатейшими были и рыбные промыслы Севера. У нас есть сведения о том, что Новгород получал из своих отдаленных поморских колоний большие запасы сала китового и тюленевого, а также моржовых кож и зубов.
	Рыбные богатства озер и моря

обильная добыча соли 

охота на морского зверя
меховой промысел
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	2. Русские люди уходили на Север по разным причинам — кто-то бежал от бедствий у себя на родине, кто-то искал воли, кто-то — обогащения (и суровая природа Севера давала такие возможности). Но, чтобы там жить постоянно, русскому человеку необходимы были храмы. Основа русской культуры – православие. Нужно было крестить детей, венчать браки, отпевать усопших…. И только огромная сеть возникавших на Севере монастырей сделала это возможным. Вокруг них возникали деревни, села, а затем и города. Поэтому на карте и показаны наиболее значимые северные монастыри.

Монастырь – это место уединения, где человек мог посвятить свою жизнь служению Богу.
Монастырь – религиозная община монахов (монахинь) и специальное место. где живут монахи.

Монахи – люди, которые отрешились от мирской жизни, семьи, друзей, и посвятили себя служению Богу. У монахов общее имущество, совместное богослужение и труд.
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	«От Холмогор до Колы – тридцать три Николы», – бытовала поговорка у наших предков.

Святитель Николай  особо почитался среди поморов. Он считался покровителем мореходов, и ни одно поморское судно не уходило в море без иконы святителя Николая на борту. Множество Никольских храмов в те времена стояло на Севере. 
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	3 Монастыри всегда были сокровищницей знаний, местом, где хранили и изучали не только церковные традиции, но и культурные. Вокруг монастырей часто возникали поселения, проводились ярмарки, в том числе продукции, производимой непосредственно монахами, так что нельзя отрицать и градообразующую и торгово-ремесленную роль монастырей. В монастырях учили грамоте и переводили книги. Устраивали богадельни и лечебницы. Имело место и оборонительная роль монастырей, которые часто окружались каменными стенами, а монахи могли стать и воинами-защитниками русской земли.
	Значение монастырей
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	III. Первичная проверка понимания

	? Какие монастыри вы знаете рядом с нами (Архангельская область)?
	Антониево-Сийский,

Соловецкий, Николо-Корельский

	Север – морские ворота России.

Николо-Корельский монастырь - первый морской порт в России
	фильм Попов Ярослав (2020)

https://youtu.be/Y-nE44gY0JU 

	IV. Закрепление знаний. Практическая самостоятельная работа 

«Закладка на память. История Николо-Корельского монастыря»:

Обучающиеся получают заготовку брошюры-закладки и лист с датами и событиями из истории монастыря. Задание: по общим сведениям из фильма восстановить историю монастыря в хронологическом порядке. Вклеить фрагменты в мини-брошюру. 

	V. Проверка полученных знаний

	Николо-Корельскому монастырю больше 600 лет. Его основатель - монах Евфимий. Не известна точная дата основания, зато известно, что в 1419 году он был сожжен норвежцами. 
Преподобный Евфимий (+1435), просветитель Карелии, основал Корельский-Никольский монастырь. Но едва он успел выстроить храм во имя святителя Николая и несколько келий, как в 1419 году норвежцы напали на обитель, сожгли церковь и убили несколько иноков. Преподобный Евфимий вновь начал строительство. Полвека в полуразрушенном здании жили несколько самоотверженных монахов, а в 1471 за его восстановление взялась новгородская посадница Марфа Борецкая - она потеряла на Белом море двух своих сыновей Антона и Феликса, тела которых волны выбросили на берег как раз у стен сожженного монастыря. Безутешная мать решила им в память вернуть Николо-Корельскую обитель к жизни. 
	Проверка выполнения самостоятельной работы 

[image: image7.jpg]




	В царствование Иоанна IV произошло событие, превратившее Русский Север из захолустной окраины в морские ворота России.

Все началось с географической ошибки, сравнимой с надеждой Колумба приплыть в Индию через Атлантику. В 1551 году в Англии была основана «Mystery and Company of Merchant Adventurers for the Discovery of Regions, Dominions, Islands, and Places unknown», то есть «Торговая компания купцов-путешественников для открытия земель, государств и владений, неведомых и доселе морским путем не посещаемых». Компания решила отправиться в Китай через полярные моря. В августе 1553 года корабль «Edward Bonaventure» под командованием Ричарда Ченслора вошел в Двинский залив. Англичане высадились на острове Ягры и узнали, что это не Китай, а Россия.

Для Иоанна IV ошибка британской компании стала подарком судьбы. Через порты Балтийского моря было невозможно получить ни оружие, ни технологии, ни специалистов: Ливонский орден играл роль санитарного кордона и не пропускал ремесленников, пытавшихся пробраться в Россию. Помешать англичанам, а также голландцам приплыть в Холмогоры ни шведы, ни поляки, ни орденские немцы не могли.

Монастырь стал морскими воротами России, через которые пролегали важнейшие торговые пути. К примеру, на острове Ягры установлен памятный камень о высадке на берег Ричарда Ченслера - английского купца, который наладил торговые отношения между Русью и Британией. 
	Николо-Корельский монастырь – морские воро та России
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	· Со второй половины XVII века в монастыре началось каменное строительство. В 1664—1667 годах была возведена Успенская церковь, в 1670—1674 годах собор Св. Николая, в 1700 году была построена колокольня. Обитель имела свой кирпичный заводик. В 1691—1692 годах монастырь был окружена семью деревянными башнями, из которых сохранилась только одна, западная, со Святыми воротами — сейчас она находится в Москве, на территории музея Коломенское.

· В XVII – XIX веках монастырь попадал и в военные передряги. В смутное время (1613-1614) войска поляка Ходкевича разорили северные земли, нанесли большой урон и Николо-Корельскому монастырю. В 1808 – 1809 годах вблизи от монастыря возводились укрепления направленные против возможного прихода английских кораблей.
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	Современная история

1920 – закрыт большевиками.

 1933 – сгорели купола

18 июня 1936 года – началось строительство судостроительного завода: п. Судострой, г.Молотовск (1938), г. Северодвинск (1957)

2005 – возобновилось богослужение.

2009 – установлены новые купола с крестами
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	VI. Домашнее задание
Выбрать древний храм и представить его историю в лэпбуке, брошюре, презентации. Подготовиться к защите.

	? Какие ещё древние храмы и святые места есть в Северодвинске и окрестностях?
	На слайдах: Храмовый комплекс в с. Нёнокса, Церковь Алексия в Куртяево, Надкладезная Тихвинская часовня в Куртяево, Храм Воскресения Христова из д. Солза, Храм Покрова Божией Матери и храм Сретения Господня в с. Заостровье.


· Уборка рабочих мест. Установка на следующее занятие.
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